



Nemzeti Múzeum Budapest.

# Szarvasi Újság

**A JÁRÁSI PARASZTSÁG-MUNKÁSSÁG HETILAPJA**  
MEGJELENIK MINDEN PÉNTEKEN

## JELLEN KELL LENNÜNK A TÖRTÉNELEMBEN

Kivonat Veres Péter a „Szabad Szó” január 25-iki számában megjelent vezércikkéből.

Irtta: VERES PÉTER

Az emberi társadalom és benne a nemzetek történelme örök változás, de 1914 nyarán az első világháború indulásával valami olyan soha nem látott változási folyamat kezdődött, amely gyorsaságával is, újszerűségével is minden eddigi változást messze elhagyott. Annyira, hogy az átlagos állampolgár, még ha valamennyire művelt is, nem tudja állandó figyelemmel és helyes értelmezéssel követni a történelem menetét.

De különösen tájékozatlan a történelem változásaival szemben a parasztság és pedig a maga egészében. A feudalizmusban nevelt és onnan áthozott öröksége ez, amelyet nem tud s nem is lehet egykettőre lerázni.

Ugyancsak nagyon tájékozatlan a történelem változásaival szemben a magyar értelmiség is, de különösen tájékozatlan az a része, amelyik a „nemzeti középosztály”-nak hiszi és nevezi önmagát.

Ez ugyan furcsa állítás, hogy az értelmiségi emberek, akiknek pedig szellemi hivatásuk és foglalkozásuk szerint tájékozottaknak kell lenniök, tájékozatlanok volnának —, de igaz. Talán úgy lehetne megvilágítani a kérdést, hogy a parasztság csak tájékozatlan, az értelmiség pedig rosszul tájékozott. Ez bizony rosszabb a tájékozatlanságnál, mert a tájékozatlan emberekből könnyebben lehetnek tájékozott emberek, mint a rosszul tájékozottakból jól tájékozottak.

*Egyetlen rétege a magyar népnek az ipari munkásság, amely igazán jelen van a történelemben és mindig tudja nemcsak azt, hogy mit csinál ma, hanem azt is, mit akar csinálni holnap.*

A polgárság és a vele egy neveltetésű kispolgárság pedig megoszlik. Van olyan része, amely gyorsan és jól tájékozódik, nemcsak az üzleti életben, hanem a politikában is, és van olyan része, — és ez a nagyobbik —, amelyik úgy van, mint a parasztság és az értelmiség, vagy nem tájékozott, vagy rosszul tájékozott.

Nem megrovásként mondjuk mi ezt el, hanem csak mint tény állapítjuk meg. Éspedig mint tény sem azért mondjuk el, hogy ez is el legyen mondva, hanem azért, hogy levonjuk belőle az egyetlen lehetséges következtetést, jelen kell lennünk a történelemben.

Tudjuk, hogy néptünk 1914 óta olyan rohamosan zúdulnak az újabb

és újabb események, hogy nem csoda, ha földjével, vagy a megélhetésével éjjel-nappal elfoglalt és az újabb és újabb természeti csapásokkal és társadalmi bajokkal sanyargatott paraszt nem tudja figyelemmel kísérni a világ változásait. És az sem, ha nem tudja az okait felderíteni és következményeit lemérni az újabb és újabb eseményeknek. Gondoljunk csak arra, hogy mi, a még nem is öreg, de idősebb nemzedék, 1914

előtt még az osztrák-magyar monarchia milleneumos, ferencjós-kás és fiszapistas világába nőttünk bele s aztán egyszer csak megkavarodott az egész és azóta nem tudunk egy pillanatra megállapodni, hogy magyar módra csendesen-rendesen, óvatosan-alaposan megnézzük és körültapogassuk a dolgokat. Az 1914-es győzelmekre és a vele járó kábitó önbolondításra jöttek a vereségek és jött 1918-ban az összeomlás. Eltűnt

Ferenc József és Tisza István, de eltűnt a Habsburg-birodalom és eltűnt a milleneumi Magyarország is.

Megbukott a forradalom is, az öszirózsás is, a proletárdiktatúra is, és győzött az ellenforradalom, élén Horthyval és a régi uralkodóosztály megmaradt erőivel és jött utána Trianon. Megszűtetett a fasizmus, a világtörténelem eddig legnagyobb arányú és legerőszakosabb reakciója is.

Ez a fasizmus rövid idő alatt újabb háborúba vitte a világot és megint megbukott, mert minden reakciónak az a sorsa, hogy megbukjék. Közben azonban, mialatt a haladás elvégzi a maga feladatát, sokan szenvednek tesileg a rájuk mért csapások miatt és a rájuk nehezedő terhek alatt, és sokat szenvednek lelkileg, mert tájékozatlanságukban ritkán és kevesen értik meg, hogy mi történik velük.

Ebből pedig az egyetlen következés: jobban tájékozódni, mint eddig. Es az, hogy nemcsak tájékozódni, hanem akaratunkkal, vágyainkkal és terveinkkel jelen kell lennünk a történelemben, vagyis el kell foglalnunk az ország sorsának a felelősségéből és irányításából is a minket megillető részt.

Tudjuk, hogy ez milyen nehéz. Hiszen csak ez a nemzedék, amelyik most él és munkájával fenntartja az országot, annyi minden egymással ellentétes eszmét és politikai programot hallott már. Mindazok az urak, államvezetők, politikusok, hivatalnokok, katonák, tanítók, tanárok, újságírók, népszónokok és az összes „nagy okosok”, de még papok is, akik itt a Habsburg- és a Horthy-korszakban szóhoz jutottak, annyi mindent irtak és beszéltek a világ sorjáról és arról, hogy a nép nevében ugyan, de az ő szájuk íze és érdekeik szerint mi a helyzet és mi a helyes teendő, hogy ember lett legyen, aki eligazodott ebben a hazugságaradatban.

Gondoljunk csak rá, hogy még nemrégiben is mit beszéltek a szomszéd nemzetekről, a jugoszlávokról, románokról és a többiekéről, hogy ezekkel sohasem lehet megegyezni. Eredménye, mint látjuk, a kétszeri világháború, annak minden anyagi pusztulásával, a rom-országgal és ami mindennél drágább: legalább másfélmillió hősi halottal.

És most ez a nép, amelyet a régi urai és vezetői az oktalan és veszt-hozó gyűlöletre neveltek, azt látja, hogy az új magyar rendszer, a népi demokrácia vezetői nemcsak hivatalos szerződések megkötésén, hanem a nép mélyéig lehatoló barátkozás megteremtésén fáradoznak. A Jugoszláviával már megkötött barátsági

### Csabacsúd Nemzeti Bizottsága a görög szabadságharcosokért

A csabacsúdi Nemzeti Bizottság február 1-én a Magyar Köztársaság kétéves fennállásáról egésznapos ünnepség keretében emlékszik meg.

Az évfordulón táncmulatságot is rendez s ennek jóvedelmét a görög szabadságharcosok megsegítésére fordítja.

### Szarvasi „bőrcsiszárokat” vett őrizetbe a gazdasági rendőrség

A napokban Szarvasra ismét kiszállt a gazdasági rendőrség, (a Sötét Ödönök nagy öröme) de ezúttal nem a lisztfeketézők, hanem az eddig még a nyilvánosság előtt ismeretlen „bőrcsiszárok” tanyáit, illetve lakóit „bolygatta” meg.

Ugyanis tudomására jutott a gazdasági rendőrségnek, hogy egyes bőrkereskedők bizonyos bőrkészleteket „elfelejtettek” bejelenteni,

illetve „tévedésből” nem jelentették be. A végén kiderült, hogy az egyik „ok” a másik „ok”-tól nem sokban

különbözik, sőt véstjósloán hasonlít egymásra.

Ezek között a nehezen kifürkészhetetlen „okok” között „vergődött” városunk egyik nagyrabecsült bőrkereskedője,

**Schwarz Lajos és kebelbarátja Singer Zoltán valamint Szarvas pozsgás arcú timára, Brachna Lajos.**

A gazdasági rendőrség ügylátszik, az „okok” mögött mást is látott, mert őrizetbe vették és a gyulai ügyészségre szállította be őket.

### Szabad Föld téli esték

Nagyszámú közönség részvételével rendezik meg minden héten kedden Csabacsúdon a Szabad Föld Téli Estéket. Az elmúlt héten Chován József ev. lelkész tartott előadást Kossuth Lajosról.

Ugyancsak Csabacsúdon mezőgazdasági tanfolyam folyik. Előadások hetenként négyezer vannak az állami iskolában, ahol 100—120 hallgató vesz részt egy-egy előadásban. Előadók a szarvasi Tessedik Sámuel gazdasági tanintézet tanári karából kerülnek ki, akik így nyitják be a néphez való tartozásukat.

Érdemes volt elmenni és tanulni is lehet, mondták azok, akik ott voltak a szarvasi Szabad Föld Téli

Estén f. hó 23-án. Az est előadói dr. Simkovic Mihály közs. főjegyző, aki a „Község költségvetése” és Pallóv József tan. képz. énektanár, aki a „zövetkezetekről” címmel tartott mindvégig érdekes és tanulságos előadást. Az előadást értékes hozzászólások és egyéni megvilágosítások tették értékesé.

E hét előadói Kiss György ev. lelkész A mi községünk, a mi megyénk és Litauszky János tanító, Gyermek a Szovjetunióban címen. Az előadás keretében fellép és közreműködik a Liszt Ferenc kórus Tauth Antal vezényletével.

Hívja fel az előadásra ismerősei figyelmét. Az érdeklődőket szívesen várja A Szabad Föld Intézőbizottsága.

szerződés után most Romániával kötöttük meg az ugyanilyen baráti szerződést. Közben Bulgáriával már megkötöttük a kulturális egyezményt és előkészítjük a Lengyelországgal, Albániával, a remélhetőleg nemso-kára felszabaduló Görögországgal, végül pedig — hisszük és reméljük — Csehszlovákiával megkötendő szerződéseket is.

Egy világtörténelmi korszakot zárunk ezzel le: a kis népek nemzeté alakulásának és pusztító gyűlölködésének korszakát és egy világtörténelmi korszakot kezdünk el: a kis népek s végül — hisszük — a minden népek megbékélésének a korszakát.

Népünk még nem érti teljes egészében ezt a változást, de ha majd azt látja, hogy nemcsak a kormányférfiak fognak kezét, hanem — mint most a délkelet-európai határortálok között láttuk, — a katonák is, és ha nemcsak az ifjak, hanem a felnőttek, a munkások és parasztok is, akkor majd látni fogják, hogy ez nem aféle új politikai huncutság, mint a német—magyar és olasz—magyar fasiszták barátkozása volt, hanem valóban és igazán új világ kezdetete.

Belpolitikailag a mi népünk ugyanúgy nem érti egyszerre és azonnal, hogy mi történik. Azt ordították előtte húsz évig és azt sugják a fülébe három év óta az uralkodó osztályok és azok csatlósai, hogy vigyázzon, mert ha egyszer megbukik a régi rend, proletárdiktatúra lesz, itt-ott kolhoz rendszerrel és csajkával. Azt súgták a fülébe, hogy ha már szétszótották is a földet, az csak vakítás, mert sohasem lesz telekkönyvezve.

És lám, nem lett proletárdiktatúra és nem lesz kolhoz, a földek telekkönyvezve vannak, és nem lesz csajkarendszer, hanem demokrácia lesz, a parasztok, munkások, értelmiségiek és haladó dolgozó kispolgárok rendje: népi demokrácia.

## „Miénk a föld”

A Földművesek és Kisbirtokosok Országos Szövetsége jan. 25-én, vasárnap az Árpád kistermében tünnepi gyűlést tartott „Miénk a föld” jel-szóval abból az alkalomból, hogy a földhözjuttatottak birtokainak telekkönyvezési munkálatai befejeződtek s így a föld most már végérvényesen, telekkönyvileg is tulajdonukat képezi.

Valastyán Pál előző megnyitójában beszélt arról az évszázados harc-ról, amelyet a parasztság folytatott a földért a feudális elnyomókkal szemben. Dózsa György parasztfordalmával indult el 1514-ben a földért való mozgalom, amely vérel áztatott útján 1945-ben jutott el a megvalósuláshoz. Örök hálával gondolunk ezzel kapcsolatban a Szovjethadsereg-re, mely az imperialista hódítók felett aratott győzelmeivel a magyar népet felszabadította elnyomóinak zsarnoksága alól és a parasztság álma, a földreform végre megvalósíthatott.

Javaslatára ebből az alkalomból a gyűlés táviratilag üdvözölte Rákosi Mátyás, Szakasits Árpád miniszterelnökhelyetteseket és Dinnyés Lajos miniszterelnököt.

Litauzski András, a M. K. P. titkára ugyancsak történelmi ismertetéssel kezdte beszédét. A továbbiakban az első világháborút megelőző reakciós uralom, Bánfi, Fehérvári, Tisza kormányainak munkásüldözését, csendőri brutálitását sorolta fel. Megemlékezett a munkásmozgalom vértanúiról, Janecskó, Medvegy és

Klucsjar eltársakról, akiknek emlé-két a munkásság örök időkre meg-őrzi és például állítja az utókor elé. Majd a két háború közötti időszak munkásmozgalmát, az üldözöttség, a nyilas rémuralom, a Horthy reakció és a végzetes háborúviselés vázolásá után a felszabadulás óta elért eredményeket méltatta. Majd felolvasta a FÉKOSZ tiltakozását az Országos Földbirtokrendező Tanács határozata

## Amunka hősei

### 190 mázsa cukorrépa egy hold földön

Multban az embereknek a hősköröl furcsa elképzeléseik voltak, igaz gondoskodott erről a népellenes kormányzat és az azt kiszolgáló sajtó is. Kevesen voltak tudatában annak, hogy az igazi hőskök itt vannak közöttünk: az ekeszarvánál, a zakatoló gyárakban s az íróasztaloknál. Ezeknek a hősköknek neveiről kell hogy beszéljen mindenki, mert ezek nyomán épültek fel a lerombolt hidak, állt helyre a vérkeringés gazdasági életünkben és indult meg az élet a magyar társadalom minden területén. E hőskök, a munka hősei teremtik meg az előfeltételt annak, hogy ebben az országban napról-napra több ruha és több élelem jut a dolgozó embereknek.

E hőskök közé tartozik *Janecskó Mihály* csabacsüdi úrgazda is, akinek a demokrácia nyolc hold földet adott. A felszabadulás előtt teljesen nincstelen Janecskó Mihály, most a felszabadulás után három évvel 1947 őszén vett tehenet és 1948-ban, mihelyt az idő-engedi 15—16 méteres tanyát fog építeni. Persze ezt

ellen, amely a földbirtokot régi tulajdonosainak itéli vissza. Követeli a Tanács azonnali felosztását.

A továbbiakban a házhelyhez juttatott tudomására hozza, hogy egyéni építkezés nem indítható. Szövetkezeti alapon kell megoldani a kérdést, ezért meg kell alakítani a Budapesten működő Házépítő Szövetkezet helyi csoportját, amely az építési kölcsönöket hosszú lejáratra nyújtja.

nem sültgalambvárással hanem szorgalmas munkával érte el.

Nézzük meg közelebbről ennek a szorgalmas munkának az 1947-es aszályos esztendő eredményeit: Egy kat. földön 146 q cukorrépat, három holdon 24 q búzát, egy holdon 11 p árpat, három holdon pedig 30 q kukoricát termesztett Janecskó Mihály.

A szarvasi járás legjobb eredményét cukorrépa-termelésben *Sindely János* csabacsüdi úrgazda érte el, holdanként 190 mázsát, akit a Cukorrépa Termelők Országos Szövetsége kitüntetésben részesített.

Vagy nézzük meg *Laukó János* úrgazdát, akinek konyhakertészete holdanként 5.000 forintot jövedelmezett.

Most valamennyien azon vannak, hogy az 1948-as centenáriumi esztendőt méltóképpen megünnepeljék, még nagyobb eredményt akarnak elérni. Mi pedig azt mondjuk, ezek az igazi hőskök, ezek a jövő — harsónái!

Cseréi.

## „Népet szerető, dolgozni akaró, egységes ifjúságot akarunk”

A szarvasi járás ifjúsága csoportosan gyülekezett jan. 25-én délelőtt Szarvason, hogy meghallgassa Non Györgynek, a MIOT főtitkárának az előadását.

A járási ifjúsági napot Hanzó Lajos gimn. tanár, a szarvasi 48-as bizottság elnöke nyitotta meg. Utána Szabó Sándor a békéscsabai 48-as bizottság nevében üdvözölte az egybegyűlt ifjúságot. Majd Non György emelkedett szólásra, akit az ifjúság szünni nem akaró tapsal üdvözölt.

— Szeretettel köszöntöm Tessedik városának ifjúságát — kezdte beszédét. Nekünk azokat a célokat kell megvalósítani, amelyeket a Tessedikek nem tudtak megvalósítani, mert egy maroknyi réteg uralkodott ebben az országban. Most megváltozott a helyzet, ma már jelentékeny részben a munkásság nem a tőkésnek, hanem a nemzet egyetemes vagyonát növeli.

Külpolitikai kérdésekkel foglalkozva rámutatott arra, hogy Kossuth élmét, a dunamedencei népek összefogását is népi demokrácia valósítja meg.

A magyar demokrácia eredményeinek ismertetésénél kihangsúlyozta:

*Mi fiatalok nemcsak haszonélvezői akarunk lenni, mi azt akarjuk, hogy részeseivé váljunk ennek az építő munkának.*

— Nagy súlyt kell helyezni, folytatta a továbbiakban — a magyar ipar fejlesztésére is. A 3 éves terv végrehajtása után sokkal több szak-képzett munkásra lesz szükség. Ha felépítjük a lerombolt gyártelepeket, munkáshiány fog mutatkozni.

A tanuló ifjúság kérdését fejtegetve a következőket mondotta: Mi-

nél több paraszt- és munkásifjút akarunk felhozni a felsőbb iskolákba. Ezzel nem törünk a mostani értelmiség kenyerére, mert *szellemi munkanélküliség is csak ott van, ahol fizikai munkanélküliség van.*

Majd az iskolai nevelés kérdésére tért át s az ifjúság nagy helyeslése közben jelentette ki: Az iskolákban is be akarjuk vezetni a munkaversenyt. Célnk: *emelni az általános eredményeket.*

A továbbiakban arról szölt, hogy *a magyar nép ellensége az, aki még ma is azt mondja, hogy a demokrácia nem szolgálja érdekeinket. Legyen az tanító, pap avagy más. Legfontosabb feladatunk, hogy ezeket eltávolítsuk helyükről.*

— Mi igazi hazafias ifjúságot akarunk, aki a népi köztársaság híve... Akiknek csak egy gúnyos mosolyuk van, amikor a népi kollégiumokról, a földreformról van szó, el kell távolítani az iskolákból. Népet szerető, dolgozni akaró, egységes ifjúságot akarunk, fejezte be nagy tetszéssel fogadott beszédét.

Az öcsödi Petőfi ifjúság egyik képviselője felszólalásában arra kérte a nagygyűlést: nyújtson erkölcsi támogatást és segítsék elő az illetékesek, hogy a járás területén kulturális adásokat tarthassanak s ezek jövedelméből felépíthessék a háború következtében lerombolt kismembek házeit. A centenáriumi évben tettekkel akarjuk bebizonyítani, hogy hűek vagyunk Petőfi szelleméhez, mon-dotta az öcsödi ifjúság képviselője.

## Kisiparos-ankét a Barátság-mozgóban

A Szociáldemokrata Párt pénteken este a Barátság-mozgóban kisiparos gyűlést hívott egybe, hogy foglalkozzanak a kisiparosságot érintő sérelmekkel és megoldást keressenek a sérelmek orvoslására. Helyes volt az ankét megrendezése, mert a kisiparosság körében állandóan fokozódó nyugtalanság szükségessé teszi, hogy a kisegzisztenciák érdekében végre a kormány részéről történjen intézkedés, mert az a veszély fenyegeti a kisiparosságot, hogy az aránytalanul súlyos terhei viselésében elvérzik, a nagytőke martaléca lesz.

A gyűlés előadója Kurunczi Péter asztalosmester, a békéscsabai Szociáldemokrata Párt elnöke volt. Beszédében kitért a kisiparosságot érintő OTI ügyekre s az öregségi biztosítás kiterjesztéséért követelte a kisiparosokra is, mert lehetetlen, hogy öregségére minden támasz nélkül maradjon egy élet munkája után. Az OTI vezetőségében a kisiparosság is részt kér.

Az adózás kérdésével foglalkozva ismerteti a békéscsabai kisiparosság adóközösségi szervezetét. Ez a szervezet megállapodott az adóhivatallal abban, hogy a csabai kisiparosok adóját a szervezet fizeti be, a szervezet gondoskodik az adó pontos beszedéséről, befizetett illeteke fejében. Ha az adózó pillanatnyilag szorult anyagi helyzetben van, előlegezi adóilletékét s így megkíméli sok utánjárástól és időpazarlástól, amit munkára fordíthat. Ajánlja a szarvasi kisiparosoknak is a szervezet megalakítását.

A kontárkodással foglalkozva ki-vánatosnak tartja a fényképes iparigazolvány bevezetését. A kontárrendelet egyébként már törvényben van, mondotta. A kontárral dolgozókat is felelősségteljesítést kap.

Bejelentette a továbbiakban, hogy lépések történtek az irányban, miszerint a közmunkákban a kisiparosság is résztüljön. Szükséges, hogy a kisiparosság bekapcsolódjon a export-forgalomba és résztvegyen a külkereskedelemben. Hárcolni kell az ellen a felfogás ellen, hogy a kisiparra nincs szükség, mert a kisiparosság az ország gazdasági életének fontos, nélkülözhetetlen tényezői. Viszont a kisiparosoknak maguknak kell érdekeik védelmében ipartestületbe tömörülni, ahol politikamentes, szakmai, gazdasági képzéssel kitermeini a jobb embert.

Közös termelő és értékesítő szövetkezetek létesítésével lehet megszűntetni a szennykonkurenciát és megvetni alapját egy szebb és életképebb kisiparos-társadalomnak. Így válik csak lehetővé, hogy az anyagbeszerzés és elosztás igazságos legyen, mondotta befejezésül.

Utána Varga Andor asztalosmester, a Szociáldemokrata Párt elnöke felhívta a kisiparosság figyelmét arra, hogy fontos érdeke fűződik a munkáspártokhoz való csatlakozásra, mert sok kérdésben eredményes támogatást nyújtanak.

Több hozzászólásra Kurunczi Péter és Varga Andor adtak felvilágosítást, amely után a mindvégig nagy érdeklődéssel kísért ankét véget ért. A mozt zsufolásig megtöltötték az érdeklődő kisiparosok. b. gy.

## Tied az ország, magadnak építéd!

# HIREK

## Istentiszteletek

Az evangélikus ó-templomban vasárnap től, az újtemplomban magyar istentisztelet tartanak. Az istentiszteletek 9 órakor kezdődnek.

Református istentisztelet minden vasárnap d. e. 10 órakor van, bibliára-pedig minden szerdán délután 5 órakor.

Róm. kat. templomban: Hétköznapokon reggel 7 és fél 8 órakor csendes szentmise, vasár- és ünnepnapokon reggel 8 és 9 órakor csendes szentmise, 10 órakor nagymise szentbeszéddel, délután 3 órakor pedig litánia.

— **Orvosi hír** Dr. Mecsek László gyermekgyógyász főorvos régi rendelőjében, III. ker. Rákóczi u. 178. (Brachna cukrász melletti ház) tovább rendel. 288

— **Meghívó.** Az Erzsébet-dűlői hegyközség 1948 február hó 1-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a községi háza nagyteremében rendes évi közgyűlést tart, amelyre a hegyközség tagjait ezúton meghívjuk. Határozatképtelenség esetén a közgyűlést február 8-án, ugyanazon helyen és időben a megjelölt tagok számától függetlenül megtartjuk. Az elnökség.

— **Meghívó.** A Nemzeti Parasztpárt Szarvasi Szervezete folyó hó d. e. 10 órakor párhelyiségében rendes évi tisztújító közgyűlést tart, melyre minden párttagot ezúton tisztelettel meghív a Vezetőség.

— **Meghívó.** A Hatház és Ótemető alatti hegyközség február hó 8-án d. u. 2 órakor a II. ker. Adámik Teréz tanítónő iskolájában tartja évi rendes költségvetési közgyűlést, melyre a hegyközség tagjait tisztelettel meghívja az Elnökség. Föltétlenül saját érdekében jelenjen meg. Határozatképtelenség esetén a következő vasárnap lesz megtartva.

— **Barátság S. E. jelmezbálja.** Vasárnap, 25-én tartotta jelmezbálját az Ipartestület nagytermében a Barátság S. E. A bál rendezőse, élén Rákosi Ottó és Gaál Jánossal mindent elkövettek a bál sikere érdekében, ami nem is maradt el. A termet zsufolásig megtöltő közönség kitűnő zene mellett jó hangulatban a hajnali órákig szórakozott. A jelmezek értékes díjakat nyertek.

— **FÉKOSZ tanfolyam.** Hatnapos tanfolyamot rendezett a FÉKOSZ szervezete Gyulán. A tanfolyam jan. 19-én kezdődött és jan. 25-én fejeződött be. A tanfolyam résztvevői a szakszervezetek működésének a munkásság szempontjából fontos szerepéről kaptak alapismertetést. Örömmel üdvözljük FÉKOSZ által rendezett tanfolyamokat, amelyek az elmúlt Horthy rezsim alatt a tanulástól elzárt földmunkásságot a szervezethez fontosságára rávezetik.

— **A Partizán Barátok Szövetsége** felhívja tagjait, hogy alakítsák a szövetség megyei vezetősége. Címe: Békéscsaba, Gyulai-út 3. A bajtársak kérésükkel vagy egyéb ügyes-bajos dolgokkal a jövőben ide forduljanak.

## A MŰTRÁGYAT

senki nem nélkülözheti

**PÉTI SÓT  
SZUPERFOSZFÁTOT  
TRÁGYAGIPSZET**

**MÁR MOST RENDELJE MEG!  
BUK ADOLF FIAI  
GAZDASÁGI GÉPRÁKTÁRÁNÁL.**

## Járásbíró és demokrácia

A közelmúltban lapunk hasábjain határozottan elítéltük az egyik tárgyaláson megnyilvánult bírósági szellemet és bírói modort. Persze, a régi időkben szinte kötelező volt, hogy a bíró magasabbrendű személynek érezze magát és fölényes modorral kezelje a bírói pulpitus előtt álló szürke magánpolgárokat.

Távol áll tőlünk, hogy sértjük a bírói tekintélyt, avagy a bírói függetlenségen csorbát ejtsünk. Ezt azért kívántuk megjegyezni, mert egyesek rosszindulatúan ezt próbálják belemagyarázni Salacz László járásbíró személyével kapcsolatosan írt cikkünkbe.

Mi a bíróban is embert akarunk látni, és pedig emberi szívvel rendelkező embert, aki nem azt képzei, hogy *übermensch*. A jó bírót nem a jól vasalt nadrág teszi avagy szinte kinosságig menő piperkőcs, hanem a lelkiismeretesség, amely alapja a bírói ítéleteknek is. Persze a bírói magatartást nem utolsó sorban az szabja meg, hogy milyen mérvű társadalmi ismeretek birtokában van.

Nos, Salacz László kijelentései nem ezt bizonyítják, inkább egy leütött világ uradalmi intéző szavaira

emlékeztetnek, átvéve a mai értelmezésben.

Hála Istennek, vannak bíránk, még Szarvason is, akik embertársait megbecsülik és a haladásért vívott akár szellemi, akár fizikai harcuk nagysága szerint értékelik. Nos, vajon ki merné kétségbe vonni pl., hogy nem a haladást szolgálja ma az, aki a forintot védi? Aki ezt kétségbe vonja, vagy ostoba, vagy pedig a dolgozó népádáz ellensége. Véleményünk szerint a bírói palást sem az egyik, sem a másik fajtát nem illeti!

Igen, vannak bíránk, akik puritánságukban kiváló szakemberek és mindenki által megbecsült bírák: van „tekintélyük”. Akik pedig másféle tekintélyre vágnak, azok akadályai a haladásnak. Már pedig mi az akadályokat elsöpörjük, mert a mi utunk előre vezet és nem hátra! S a rosszindulat is az akadályokat igyekszik táplálni.

Egyébként megjegyezni kívánjuk: a szarvasi szervezett munkásság határozott hangú fölirattal fordult az illetékesekhez Salacz László *azonnali eltávolításáért*. Nagyon jól tudjuk, a szervezett munkásság, éppen úgy, mint mi, nem ismer tréfát!

## Papp Sándor főispán

és a kommunista képviselők közbenjárására az országos tervhivatal Békés megye részére 655.000 forintot utalt ki a 3 éves terv beruházása keretében a munkanélküliség enyhítésére.

Ebből az összegből Szarvas-

nak a rizsvetőmagtelep munkálataira 40.000 forint van kiutalva. Ebből is láthatjuk, hogy a kommunisták mindent elkövetnek a munkanélküliség enyhítésére, illetve megszüntetése érdekében.

**A munkában egyek vagyunk, legyünk egyek a szórakozásban is.**  
Jöjjen el mindenki február 1-én a szakszervezetek báljára!

## Megindult a népi sakkbajnokság

Szépszámu közönség előtt zajlott le a népi sakkbajnokság megnyitó versenye. Az ünnepséget dr. Pálos György, a rendező-bizottság elnöke nyitotta meg. Az üdvözlő szavak után Non György beszélt. Örömmel közölte, hogy a verseny kihirdetése után az első négy nap alatt több mint 20.000 résztvevő jelentkezett. Ez a nagy érdeklődés bizonyítja, hogy ez a demokratikus verseny tényleg mindenki számára megnyitotta a részvételi lehetőséget.

A játszmákat a közönség nagy érdeklődéssel kísérte. Legnagyobb figyelmet dr. Pálos-Fekete játszma vonta magára, melynek izgalmas végjátékát dr. Pálos hibátlanul vezette győzelemre.

**Segítsd a görög szabadságharcosokat!**

Értesítem igen tisztelt megrendelőimet, hogy  
**asztalos műhelyemet**  
I. ker. Gyóni Géza u. 234. sz. alá helyeztem át.  
**WEISZ BÉLA mûbûtorasztalos**

**A Szociáldemokrata Párt**  
február 2-án d. e. 10 órakor  
**BARÁTSÁG MOZGÓBAN**

**gyűlést tart,**  
KISS JÓZSEF központi előadóval.

## Köztársasági évforduló

Méltó keretek közt ünnepli meg febr. 1-én, a járás lakossága a Magyar Köztársaság 2-ik évfordulóját. Hatalmas arányú ünnepségekkel jutattja a köztársasághoz való ragaszkodását, mint olyan államformához, amely a társadalmi fejlődés mai periódusában a dolgozó emberek jobb és szebb életének egyedüli biztosítéka.

Magyarországon 2 évvel ezelőtt zárult le egy olyan korszak, amely már akadályává vált a továbbfejlődésnek, amely egy maroknyi réteg a széles dolgozó rétegek feletti uralmát börtönnel, puskatussal biztosította. Ez a rendszer örökre megbukott és megnyílt a magyar nép előtt a határtalan fejlődés útja.

## Nyíltér\*

Különváltan élő feleségemnek, Fábri Katalinnak tetteivel nem azonosított magam és érte semmiféle anyagi felelősséget nem vállalok.

Szarvas, 1948. január 29-én.

Oszlári Lajos

\* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség sem a kiadóhivatal.

**Tavaszi női kabátjaink megérkeztek**

Ajánljuk t. vevőinknek, hogy a beszerzésről már most gondoskodni szíveskedjenek.

**KULPIN divatház**  
BÉKÉSCSABA

**A Koalíciós Pártok**

**február 7-én**

**a Rendőr Egyesület javára**

**nagy ünnepséget tartanak**

Magos áron vesz

**Női levágott haját**

**Gaál Imre fodrász**  
A MADISZ MELLETT

